

金陵中学河西分校 幸福金陵人 走出金陵范



金中河西分校校长朱焱

幸福教育是一种理念、信仰,更是一种实践和追求。金陵中学河西分校以学生终身发展为出发点,践行着幸福教育。“幸福教育是一扇门,推开它,满是阳光和鲜花,给人带来快乐和幸福。幸福教育,就是让参与教育过程的学生和教师都感受幸福,并获得创造幸福的能力,实现‘教师乐教、学生乐学、社会乐意’的幸福教育状态;积极走出一条‘打造幸福课堂、成就幸福教师、构建和谐家校关系’的幸福教育之路,努力让我们因为‘我们’而幸福。”

校长寄语

幸福学生

多元发展 走出优质范

金中河西分校的学生幸福得让人羡慕。朱焱校长“走马上任”之后,第一时间调整了学生的作息时间表。“我们学校的孩子,拥有充足的睡眠,这样一方面有利于孩子的身体健康,另一方面孩子在白天学习时也不会感到疲劳。”朱校长表示,课堂上精力充沛,学习效果反而更好。

金陵中学河西分校珍惜爱护每一位学生,学校设立丰厚的奖学金,对优秀的学生进行奖励,如2014年,学校就对初升高阶段,第一志愿填报我校,且达到学校统招录取分数线的高一新生,进行鼓励,实行公办收费;其中,综合素质优秀的学生还可优先编入省招班、星光班。在课程设置、师资配备等方面,金陵中学河西分校的星光班与金陵中学的星光班深度联动、合作共享,尽最大可能,为优秀学生打造适切的课程,激励学生追求卓越,实现梦想。优秀学生每学年还可获得学校奖学金。河西分校在对金中“为学生一生奠基”精神的传承和践行中,形成了适合金中河西分校学子特点的育人方法,基于此,学生在高考赛场上“所向披靡”,硕果累累。2008年、2012年,董灼和宋玥同学分别夺得南京市文、理科

状元。宋玥同学以439分名列全省高考理科第二名,被香港大学录取。2014年,金中河西分校高考再续辉煌,全校380分以上4人,370分以上14人,文化类本二线上214人,超南京市教研室指标35人,刘兆莉、张旭等一大批同学被知名大学录取。此外,体艺类本科上线27人,被国外大学录取15人。记者最新获悉,2015年,金中河西分校小高考成绩斐然,95人考取4A,79人得3A,人均加分2.56,创历史新高。

金中河西分校始终以学生终生幸福为落脚点,让学生学会“自主学习、自我管理”的同时,充分发展自己的兴趣爱好。在课业学习之余,开展丰富多彩的社团活动,现拥有40多个学生社团。模拟联合国、舞蹈队、爱心社、乐动达人、微表情研究社涉及公益、体育、艺术、文学、音乐、文化、心理学等诸多方面。其中“精灵文学社”已成为南京市中学生文学总社基地社团,连续三年被评为建邺区“优秀社团”;陈海瑛、余方程、李思源等同学因在活动中出色亮眼的表现,被评为“中学生社团之星”。金中河西分校的师生也因这“结满树藤的果实”而幸福指数持续飙升,良性循环,再次印证了朱校长所言,“让我们因为‘我们’而幸福”。

幸福教师

乐教躬行 走出菁英范

“对老师来说,教育不仅是职业,更是一种生命状态。”朱校长格外重视老师的职业归属感。金中河西分校的老师大多是从全国各地引进的优秀老师,目前高中部一线教学的特级教师1人、南京市学科带头人8人,95%的老师具有高、中级技术职称。为了让老师切身感受“幸福”,学校定期组织各类文化、艺术、体育活动,工会生活丰富且和谐。比如举办全校教师亲子活动,“我希望所有的老师脸上都能洋溢着幸福感,并将这种能量传递给学生和每个家庭。”

记者了解到,学校还成立了“课程专家委员会”和“课程指导委员会”,合理规划学校课程,对课程实施进行指导、推进、检查和评估。通过专家讲座、课题中期推进会、教育案例和论文比赛、师徒结对等,营造教研氛围,积极推进教师的专业发展。

“校长工作站”是金中河西分校的一张特色名片,让青年教师“扮演”校长的角色,参与

到学校日常的管理和建设中来。据了解,首批学员已经正式“入学”,分别为小学部夏成君老师、柯光宝老师;初中部黄飞老师、凌敏老师;高中部杨红老师;国际部吴葳莹老师、姜佳颖老师、孟礼成老师。最引人注目的是,8名成员中,90%以上都已取得硕士学位。

校长工作站的成立,对年轻有志的教师无疑起到了鞭策的作用。杨红老师表示,“今年是我工作的第6年,我一直小心提防自己的‘棱角’被‘磨平’。但说实话,工作还是会有倦怠期。幸好学校有一系列的研训制度,一直督促激励着我,让我没有迷失自己;特别是在成为‘校长工作站’成员之后,校长们的鼓励期许,同伴们的积极互动,实践工作的不断挑战,让我不断超越了自己”在校长工作站成立仪式上,朱校长亦寄语学员们:“心怀梦想,保持热情;独立思考,勇于创新;包容大气,精诚团结;宁静致远,厚积薄发,努力成为一名智慧的教师,一名智慧的管理者。”



香港学生来校参观交流



青奥志愿者和波兰少年一起做“音乐指环”



探究学习

幸福课堂

灵活自主 走出高效范

“幸福课堂是尊重学生人格的课堂,是把时间和空间还给学生的课堂,是高效的课堂,是目标清晰的课堂”。朱焱校长表示,为了提高课堂效率,学校要求每一节课都要呈现“课堂目标”,实行“示标教学”,即“老师在一节课之前,预先要把本节课的目标、内容明示给学生,让学生围绕学习目标学习,提高课堂效率。”高中部梁化飞主任告诉记者,“高中部在实施精细化管理,打造高效课堂的过程中,不只是关注知识的传授和技能的训练,最让人‘振奋’的应属教学方式——灌输式转变为参与式,包办式转为自主式;接受式转变为自主、合作、探究式。”

据悉,金中河西分校还研发了多类适合学生个性发展的特色课程。创新实验室国内领先,机器人比赛屡创佳绩;数学、物理、化学、生物、信息奥赛课程为自主招生奠定了坚实的基础;国学经典、金陵文脉、数学思想方法、生涯规划、旅游地理、化学与人类文明、摄影审美与实践、英语文学欣赏、文言文经典微篇研读等选修课程,深受学生喜爱。现代快报记者了解到,学校目前正在整合各年级的课程规划,并将南京传统文化资源,如雨花石、云锦等引入校园。朱校长表示:“沐浴在金中百年老校的文化光环下,河西分校也要做好文化的传递者。”

幸福校园

凝心聚力 走出和谐范

“为学生一生奠基”是金中河西分校的精髓,是一种遵循教育规律、生命规律的主动行为。学校的所有教育教学行为都是从这沉甸甸的、掷地有声的五个汉字起步,持续发展,行走在绿色的教育之路上。

2015年2月4日,金中河西分校成功举办了“幸福大课堂”活动。朱焱校长向全场13000多名师生和家长发表了一场特殊的“国旗下讲话”。“幸福是热爱生命,心存感恩,共同成长,幸福是永远怀着一颗好奇之心,让我们生活的世界,因为我们的存在而更加美好!”

唱Rap记英语单词、课堂上跳街舞、表演《泰坦尼克号》的经典桥段……在幸福大课堂里,姜佳颖老师这场精彩别致的英语课,淋漓尽致地展现出学习原来就是青春生活的一部分,是值得经历的“good-time”。如此别致新颖的英语课,学生怎会不喜欢?

记者了解到,姜佳颖老师2013年毕业于北京大学,现担任国际部高二中美(1)班的班主任和英语阅读老师。“对老师来说,幸福就是看到学生的进步。”姜老师告诉记者,比如SAT考试较难,她就和学生一起看英语电影、听英语歌,读原版小说,让学生在自由轻松的环境里越学越轻松,最终都取得了非常优异的成绩,“他们的成功就是我们老师最幸福的good-time!”正如朱焱校长在校刊《金陵·范》中所述,“金中河西分校不仅要给予孩子一个幸福的学习生活,还要成全每一个孩子一生的幸福。”

通讯员 周梦泽



联系方式

学校地址:南京市梦都大街60号
金陵中学河西分校: <http://www.jzhx.net/>
金陵中学河西分校招生网: <http://zs.jzhx.net/>
高中部招生办公室电话: 025-86476005
国际部招生办公室电话: 025-86476026、86476035
小学部招生办公室电话: 025-86476216

